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Zsömlenyolc, a követ
– állatmese –

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy zsömlenyolc. Nyolcadik születésnapjának reggelén éppen otthon üldögélt. Az erdőneten az erdő elöljárójának legújabb nyilatkozatát olvasta a fák kivágásának és értékesítésének szükségességéről. Közben mézes zsömlét evett. Az etetők feltöltéséért az állatközösség fák kivágását engedélyezné. „Jaj, ne” – dünnyögte alig hallhatóan. Az emberekkel való üzletelést ő is ellenezte. Az állatok tudtak az emberek mértéktelen erőforrás szükségletéről, szenvedtek is tőle eleget történelmük folyamán. De tél volt és elégedetlenség: sok állat éhezett.
Ekkor bejelentkezett a gépén a róka. Írta, nemsokára indul a fiával munkába: egy cölöpházat kell aznap felhúzniuk egy embernek. Mikor válaszolni akart a rókának, bejelentkezett a hód és a kakas. A hód a házát árulta minden erejével, a kakas az ökrök konokságáról és kitartásáról írt versét kívánta megosztani barátaival. Ilyenformán ők négyen majd minden nap „együtt” reggeliztek. A zsömlenyolcban bíztak a barátai. Az ő állhatatossága és hite teremtett összetartást és hagyományokat. Ekkor – midőn nyugtázta barátai törekvéseit és éppen végzett nyolcadik mézes zsömléjével – hirtelen egy új kaland körvonalazódott elméjében. Mi lenne, ha…
Összecsomagolt, majd az erdő széle felé vette az irányt. A rókát az építkezés helyszínén találta, éppen ebédszünetet tartottak. Miként arra a zsömlenyolc számított, vele volt a legidősebb fia, aki az erdőszél politikai önállóságát ellenzők táborának egyik aktív, egyébként emberpárti tagjaként vált ismertté a legutóbbi időkben. Miután együtt megebédeltek és közben beavatta rókáékat a tervbe, ketten indultak tovább: a zsömlenyolc és a róka fia, követségbe az emberek királyához. Mert – bár mint gondolat is árulásnak tűnt – jobban bíztak az emberek, a mértéktelenségükkel oly sok szenvedést okozó emberek gondoskodásában, mint az állatok politikai önképviseletében.
Harmadnapra megérkeztek a király házába. Az emberek királya értett az állatok nyelvén, és mélyen elgondolkodott a zsömlenyolc felvetésén. Azonnal leállította a tárgyalásokat az erdő elöljárójával, a következő nap reggelén pedig útjukra bocsátotta az állatok követeit.
Két hét múlva, a „közös” reggeli alatt a zsömlenyolc izgatottan és boldogan olvasta kedvenc hírportálján, hogy friss kukorica, árpa és lucerna került az erdei tisztások etetőibe. Barátai gratuláltak, amit a hetedik és nyolcadik mézes zsömle között meg is köszönt.
Így történt, hogy az állatoknak azóta nincs politikai képviselete, az állatokról az emberek gondoskodnak. Ennek az odaadó gondoskodásnak, az állatok iránti tiszteletnek, mely az emberi társadalom építményének napjainkban is egyik alappillére, méltán vált szimbólumává Zsömlenyolc, a követ.
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