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A megtört, hanyatló, a reményeibe és vállalásaiba csúnyán belebukó - sokszor erről mit sem tudó - szubjektivitás a valóságát kívánja vissza. A regresszió, mint a személyiség alacsonyabb szintű működésmódja a valóság támpontjainak, a dolgokra irányuló tiszta tekintetének és inspirációjának helyreállását kívülről várja. A munkaközösségektől elvben idegen, gyakorlatilag azonban szokványos kapcsolati sémák aktivizálódnak, mindenekelőtt egy tekintélyszerűségnek való, infantilis érzülettel kísért alárendelődés, lelki-informális hatalmi-függőségi viszonylatok. A szubjektivitás már nem saját radikális másságához és józan ítélőképességéhez, illetve személyiségének erejéhez, hanem egy kollektivitás tekintélyszerűségéhez fellebbez. Ennek önfeladási-öncsalási jellege sosem lehet totális. A szubjektív valóság lázadása többek között permanens morális konfliktusokban, személyiségzavaros reakciókban, arrogáns viselkedésben, másrészről fásultságban vagy izgága túlhajtottságban ("munkahelyi neurózisban") fejeződik ki. Ennek a kettősségnek (önadás és önvisszanyerés) a küzdelmes-konfúz vadulása adja a valótlanság köreinek, mint a mukahelyi mikroklíma sajátos "csodáinak" energiáját.

Az emberek körülöttem komolyan néznek, időnként mosolyognak vagy nevetnek, beszédük dinamikus, hallgatásuk sokat sejtető, szaporán lépkednek. Érzem a huzatukat, amikor elhaladnak mellettem. Megcsap a munkahely levegője. A tovahaladó ember jelenléte valahol máshol van. Nem a velem való találkozásban akarja megforgatni. Ez rendben is van. Jelenlétét valahonnan máshonnan nyeri. Ez benne van a levegőjében, amit maga után húz. Bár jelenléte nem a számomra van, huzata vákuumként magával húz. Ebben átérzem, hogy több ő nálam, elérhetetlen. Egy légüres térbe kerültem, szégyenlem magam. Saját légürességem időtlenségében állóképek rohannak meg. Emlékképek, helyzetek, amikor nem mertem megszólítani a másikat. Szubjektivitásom valósága forgott veszélyben. Nyílik egy ajtó, és a huzat embere lép ki rajta. Meglátom az arcát. Ez az ember más, mint a levegője, melyet kavar. Itt hagyott nálam valamit, de tudom, nem jön érte visszakérni. Kétségbeesése és szégyene válik le róla rohanásában, beszennyezi környezetét. Bűnt követ el, melyet csak ez a szapora léptű, komoly világ gnózisa és történetisége legitimálhat. Bűne ugyanakkor valamilyen rejtélyes módon mégis az én felelősségemet jelöli.

Az interperszonális valóság ilyen szennyezése, a személyek közti természetes határok pszichés-regresszív (a példában: projekciós) destrukciója munkahelyi környezetben igen általános. A regresszió nyomását már nem a személyiség erői tartják kontroll alatt, ezért személy-voltában való megszólítása (igénylése) képek, érzések projektív "leválását" és nyomását idézi elő. Bár a példában leírt helyzet ártatlannak tűnik, a valótlanság eme identifikációs körének bezárulása után egy időtlenségben beáll a személyközi tér permanens szennyezése.

Formális munkahelyi megbeszélés, a kis szoba teleszórva székekkel. Amelyeken ülnek, kissé kifordítva valószínű eredeti helyükről. A munkahelyi közösség tagjai - úgy is mint székék, hiszen mindenki ül - közel sem alkotnak tökéletes kört. Miért is kellene! Vannak, akik közelebb ülnek egymáshoz, vannak, akik kissé háttal egymásnak. Szabad székválasztás. A főnöki bőrfotel - tudniillik a kérdéses helyiség a főnöki szoba - üres. Nem messze íróasztalától egy olyan széken ül, mint amilyenen mindenki más. Az emberek fegyelmezett testtartásban ülnek. Arcukon oldott figyelem. Egyedül a főnök teszi keresztbe a lábát. Testtartása kissé hanyag, fejét hátracsapja. Egy fiatal nő beszél, beszámolót tart, mindenki más hallgat. Időnként, amikor ő is hallgat, kitapintható a feszültség. Az emberek székekké válnak. Megcsap a munkahely levegője. A székek közül a főnök váratlanul megszólal: "Erről az jut eszembe..." És egy történetet mesél el, ami vele történt. Túl nyilvánvalóan a feszültség oldása a cél. Nem olyan érdekes és humoros a történet, mint amilyennek szánta. Ez saját hatalmi-nárcisztikus kimentése a helyzetből. Ekkor valaki idétlenül felnevet. Tudván tudom, hogy ennek az eseménynek az irrealitását, sőt, regresszív dinamikáját is minden jelenlévő érzi. Ennek ellenére a helyzet feloldhatatlannak bizonyul. A megbeszélés a felszínen úgy folyik tovább, mintha semmi különös nem történt volna. De az irrealitás egy újabb körben zárult rá erre e közösségre. Ennek az erkölcsi fogyatkozásnak a közösség történeteként való megőrzése és megértése akkor az én személyemet igényli?

A viselkedés szintjén megnyilvánuló jelek, apró ellentmondások már jelzik a valótlanság köreinek jelenlétét. Amikor a körökön kívülre kerülés nem józan megértéssel, a szubjektivitás kockázatvállalásával próbálkozik, a beavatkozások (reakciók és ellenreakciók) mindig csak mélyítik a mikroklíma irrealitását, és az elkövetett bűnök mentén egy regresszív történetiséget alapítanak meg vagy görgetnek tovább. A regresszív megereszkedettség irrealitásának tudata az idő összeomlásával való "valamit-kezdés" sürgetettségeként önmagára zárul rá. A tudatnak ez a "megrohantsága" kényszeres ellenreakciókra (cselekvésekre, beszédre, gondolatokra) való hajlamot rögzít, mely reakciók kollektív szinkronja a személyek közötti határokat félelmetes mértékben feloldja. Ugyanakkor, mivel a megrohant, megrendült tudat saját mindenkori helyzetét és helyzetbe jövését már nem a személyes politikai aktivitásra való alkalom szempontjából értékeli, szituációját mágikusan tagadja, például objektivációkban feloldja (a példában: kapaszkodás a székekbe, azok helyzetébe). Egy irrealitásában vergődő munkahelyi közösség vezetőjére - funkcionális helyzeténél fogva - nagy nyomás (felelősség) nehezedik. Átülését a főnöki fotelből egy székre ennek a helyzetnek a mágikus tagadásaként értékelhetjük, bár ez a menekülés az egyenrangúság megajánlásának többnyire pozitívan értékelt gesztusával álcázva van. A vezető tehetetlenségét látva aztán a beosztottak - meggyőződvén és meggyőzve egymást arról, hogy helyzetükön úgysem tudnak változtatni - előszeretettel mentik ki főnöküket ennek a gesztusnak a méltatásával, esetleg élénk vitát nyitnak a kérdésről. Ezzel a vezető - hatalmi pozíciója által támogatva - elérte célját.

A tudat ilyen célzott-sodródó foglyul ejtése mindenekelőtt a mindennapi találkozások (párbeszédek) mágikus "valóságaként" ismeretes: Két háziasszony "beszélget", mindegyik mondja a "magáét". Valódi párbeszéd nincs. Megkísérlik a másik tudatát a saját élettémájuk keretei (nyelvjátéka, indulati-érzelmi világa) közé vonni és minél több ideig ott tartani. Ennek sikere a visszaigazoltság nyeresége. Ez azonban elsősorban nem egy álláspontnak, hanem a lehetséges kérdések és a lehetséges válaszok körbehatárolt, partikuláris világának ("miről is van itt szó") visszaigazoltsága. Regresszív munkahelyi környezetben a politikai aktivitások leginkább a másik - illetve a közösség kollektív - tudatának mágikus foglyul ejtésével, illetve a mágikus "miről is van itt szó"-megajánlásokban való "futással" "dolgoznak". Annál is inkább, mert az infantilis félelem jelenléte miatt a visszaigazoltság biztosítása alapvető fontosságúvá válik. Túl ezen, az egyéni megnyilvánulások mágikus vagy külső (értsd: a saját személyiségen kívüli) eszközökkel biztosított visszaigazoltsága, a behatárolt "miről is van itt szó"-k iránti önfeladó - akár kényszeredett - elköteleződés rövid távon megsemmisíti a "máshogy is lehet" kimondásának és cselekvésének erkölcsi alapját. A szubjektivitásra nehezedő súly ekkor olyan nagy lehet, hogy az elköteleződő tudat lépésről lépésre (esetleg egy pszichotrauma vagy egy személyiségzavar formájában radikális hirtelenséggel) felszámolja a szubjektivitáshoz visszavezető utat, annak útjelzőit, a valóság (a teljesség) próbaköveit. A folyamat kérlelhetetlenségének megtapasztalása, ne adj' Isten belülről, leginkább nagyon szomorú. E helyütt jegyezzük meg, hogy ezeket a jelenségeket nem tartjuk helyénvalónak a munkahelyi mentálhigiéné tárgykörébe sorolni. Való igaz, hogy lelki megbetegedések, személyiségtorzulások, személyes tragédiák hátterének kérdéseit érintjük, a mentális egészség megőrzése szempontjából történő explikálásuk azonban praktikusan tagadná a jelenségek alapvető politikai és légkör-jellegét.

Az egyéni reakciók aktuálisan legnagyobb zavart okozó fajtája a pszichés acting-out (a fenti példában: a nevetés). Minthogy minden formát megbont, irrealitása nyilvánvaló. Ugyanakkor egy regresszív munkaközösség időiségében, időzítés-játékaiban voltaképpen kezelhetetlen. A közösség (a helyzet) irrealitásába villámcsapásszerűen bevilágít, de a seb, melyet az önáltatások rétegein üt, rögtön beheged. Az acting-out az egyéni meghasonlottságok reflektorfénybe kerülésének olyan tökéletes szinkron-jelenségét idézheti elő, melynek regresszív mélységét (erejét) nem lehet elismerni. A helyzet ugyanakkor még nagyobb erővel a személyes felelősségemben hív. A személyes politikai kiállások elmulasztása negatív tereinek légkörében és a hatalom tekintély-játékaiban elköteleződött, megrohant tudat azonban a helyzet felelőssége alól kibújik, erkölcsi felszólító-jellegének megítélését a kollektivitásra hárítja át. Az esetek többségében (nem úgy, mint a fenti példában) az ilyen helyzeteket valamilyen módon "lereagálják", a feszültséget oldják, az adott személyt szégyenéből kimentik (esetleg abban indirekt vagy direkt eszközökkel megbélyegzik). Az acting-out "kezelése" - éppen a helyzet erős regresszív nyomása következtében - különböző, kifejezetten destruktív, erkölcsileg negatív vagy amorális elemeket tartalmazhat. Ilyen például az acting-out elkövetőjével, vagy az őt körülvevő, közösségen belüli csoportosulással szembeni gnosztikus-amorális elhatárolódás. Az amorális viselkedés és identitás-képzés nem tud megmaradni ilyen jellegénél, és a "kirekesztettek" immorális projekciók ("ezek hülyék/gyengék/nem közénk valók") "áldozataivá" válnak. Azonban a szigorú pszichés kontrollal - az acting-out szégyenét elkerülendő -, ami legtöbbször makacs semmitmondásként illetve a hatalmi pozícióhoz való ragaszkodásként jelenik meg, az emberek a saját személyiségük erőit is sorvasztják. Az acting-out "formán és időn kívülisége" nem mindig viselkedik a közösség regresszív légkörében zárványként és háramlik vissza kizárólag az adott egyénre. A pszichés kitörések valójában sokszor éppen a közösségek regresszív történetiségét alapítják meg, vagy azt kollektív-pszichés örvénylésekkel "frissítik". Ilyen lehet például egy lázadás, egy munkahelyi flört, egy "beárulás", egy főnöki dühkitörés vagy sértődés.

Kft. mintegy ötven alkalmazottal. A főnök a megszokott öltözékében és testtartásában jelenik meg az emeleten. Mozgása lassú, kimért. Ő a tekintély inkarnációja. Politikai aktivitása főként testiségének kisugárzásában áll. Személy mivoltában nem merem megszólítani. Csupán eléje járulhatnék. Látom, hogy mások tekintete is félúton visszafordul. Ám a főnök keze mégis aktív, hangja hallható. Ehhez azonban egy másik ember kell. Az emeletre ugyanis nem egyedül érkezett. A személyzeti és PR területért felelős, angolul jól beszélő fiatalember kíséri. Mozgása élénk, szertelen. Elviharzik előttem, aztán az asztalok között szlalomozik. Megcsap a munkahely levegője. Csak a részlegvezetőkkel beszél. Információkat gyűjt, néha kissé pökhendien intézkedik. A rövid beszélgetések indulatteltek, bizalmaskodók, bizalmatlanok. Közben a főnök csak megközelíti a részlegeket. A két programozóval, majd a karbantartók vezetőjével beszélget. Komoly, gondterhelt tekintettel papírokat olvasnak. Állnak vagy csak pár lépést tesznek. A főnök mindig kevesebbet és lassabban, mint a többi. Az emeletet izgalomban tartó fiatalember és a főnök között valamilyen rejtélyes kapcsolat van. Két személy közötti természetes kontaktusnak nincs jele. A fiatalembert nem szeretik a részlegek. Különösen, amikor a főnök nélkül jelenik meg. Ilyenkor még idegesítőbb. Az irrealitás örvényeit kelti. A vele való konfliktusokat a főnök előtt tisztázni nem lehet. Ez a vezetési felállás elgondolkodtat.

A példában a kölcsönös politikai és lelki nyereségeken alapuló "párképződés" egy lehetséges fajtáját láthatjuk. A két személy közötti funkcionális és személyiség-határok elmosódnak, megnyilvánulásaik, kapcsolatba lépéseik mögött szubjektivitásuk és saját személyiségük helyett egy arctalan politikai képződménnyel találkozunk szembe. A "kivel is állok szemben" homálya, annak regresszív erőtere a fennálló hatalmi leosztás kikezdhetetlenségét és a párt alkotók (esetleg a párhoz harmadikként csatlakozók) személyiségbeli és presztízs-fogyatékosságainak elfedését szolgálják. A pár tagjai között általában nincs jó - még kevésbé valódi, nyílt - munkatársi kapcsolat, bár a megtévesztett és megfélemlített kívülállók általában szoros együttműködést, kiérlelt szövetséget vélnek látni a felszín mögött. Pedig a közöttük lévő voltaképpeni - belső - dinamika a megjelenő viselkedés jeleiből odafigyeléssel jól kikövetkeztethető (a példában: a főnök a személyes munkakapcsolatok kockázatától, a presztízs- és kontrollvesztéstől való félelmét a fiatalember párba vonásával "oldja meg", akinek presztízsveszteséggel nem kell számolnia, ugyanakkor a pár nyújtotta szoros, irreális köteléken keresztül, a puszta fizikai jelenlétével a fiatalembert kontroll alatt tartja). A pár határvesztéses "valósága" - különösen, ha a vezetés fertőzött ilyen módon - "kisugárzik" a munkahelyi környezet egészére, és a mikroklímát a funkcionális és személyiség-határok elmosására irányuló regresszív dinamika konstituálja. Párok vagy azokhoz hasonlatos kollektivitás-szövetségek a közösség perifériáján, gyenge pozíciójú munkatársak között is kialakulhatnak, ám ezeknek nincs olyan erőteljes jellegük, mint a hatalmat magukhoz vonó pároknak, mert a vezetés könnyen kikezdheti és "szétbombázhatja" őket. A határok elmosásán túl a pár további specifikuma, hogy a benne résztvevők kiegészítik egymást. Ez az egymást kiegészítés azonban nem egy valóságos és egy szervezeti működésben szükséges - formális vagy informális - munkamegosztás logikája szerint valósul meg és működik, hanem éppen a funkcionális munkamegosztás anomáliáit rögzíti és fedi el. Sőt, a párok éppen a munkamegosztás felemlegetésével takargatják - részben saját maguk előtt is - voltaképpeni irreális természetüket, menedék-jellegüket.

Amikor a helyzet megértése és a mondinavaló megfogyatkozik, amikor a tudat - időtlenedésében - csak ismétlések kiábrándító produkciójára képes, illetve azokra esik vissza, felüti fejét a mágikus megjelenítések és "belépők" politikája. Ez megvalósulhat a tekintet, az öltözködés, a testiség vagy szavak mágiáján keresztül. Belépőmmel, megjelenítéseimmel áttöröm a személyem és a másik személy közötti, csak párbeszédben és a szubjektivitás áldozatával létező, felépülő határokat, ugyanakkor a másik személy egzisztenciáját, a vele való kapcsolatomat "beállítom", egyszersmind a saját személyem megszólíthatóságát behatárolom. (A példában a főnök megjelenésében próbáltuk a jelenséget felmutatni.) Az interperszonális "valótlanodás" eme körének kör-természete kiviláglik, ha belátjuk a másik személy részvételének (jobban mondva: személy-volta megfelelő eltorzításának) alapvető szükségességét. Amennyiben ugyanis a másik a maga teljes valóságában (személy-voltában) kivonja magát a mágikus befolyásoltság alól, a mágikus megjelenítés tulajdonképpeni üressége és immoralitása a mágikus hatást "kisugárzó" személyre zuhan vissza. A tudatot foglyul ejtő "miről is van itt szó"-megajánlások mágiája és a mágikus megjelenítések regresszív személyköziséget beállító politikája gyakorta együtt jelenik meg.

Kis szakmai közösség. Hamar megállapítható, hogy a közösség tagjai a szakmai hozzáértést, tapasztalatot, olvasottságot tekintik értéknek. Ezen értékek mentén gyakoriak a politikai célzatú direkt és indirekt megjelenítések. Az egyik csinos hölgy beleszól egy feszült csöndbe. Egy tanulmányra hivatkozva fejt ki egy gondolatot. Ezt az alapoktól felépítve teszi. Egyértelműen olyan hangsúllyal, mintha a témának egy, a többiek számára ismeretlen megközelítését vezetné elő. Innen-onnan izgés-mozgás, a szemöldökök megemelkednek. Csak néhány perc elteltével, amikor a hölgy lendülete kissé alábbhagy, szól közbe valaki: "Ezt mi is olvastuk." Még jó, hogy akadt egy ember, aki tudta, hogy mások is olvasták. A helyzet nyilvánvaló irrealitása ellenére, vagy inkább éppen azt elfedendő, a hölgy tovább folytatja a gondolatmenetét. Ha lehet, még nagyobb lendülettel veti rá magát a többiek tudatára. Megcsap a munkahely levegője. A munkahelyi vezető nem kezeli a helyzetet. Az idősebb kollégák sem szólnak. A közösség saját vállalt értékeinek foglya. Ez a csapdahelyzet a felelősségemben ejt rabul.

Egy működő közösség dialektikus viszonyban van saját értékeivel. Regresszív munkahelyi környezetben a közösség által kitermelt vagy kívülről átvett értékek a mágikus megjelenítések politikájának tág teret adnak, amennyiben a válságba jutó, hanyatló közösség az értékeihez való merev ragaszkodással, túlhangsúlyozásukkal próbálja meg fenntartani önmagát és biztosítottnak látni szellemi, erkölcsi és gazdasági létjogosultságát. Az értékek dialogikus "gyakorlásának" és megújításának hiánya az emberi személy és személyesség "értékek" mögé esettségének nyomása alatt egyben tiltja és bünteti is a személyes jellegű értéktermelő és hatékony aktivitásokat, politikai kiállásokat. A regresszív "dinamika" és légkör hatalmas érték-eróziós erejét fel nem mérő személyek (fiatalemberek, érzelmileg labilisabb kollégák, kívülről érkező szakemberek, újonnan kinevezett vezetők) erkölcsi és szakmai tudatát egy ilyen közösség igen erősen rombolja. Ugyanakkor a légkör nyomásának légüres terébe erős-merev illetve primitívebb személyiségű emberek "robbanhatnak be" saját személyiségükkel és "miről is van itt szó"-megajánlásaikkal, azokat érték-megjelenítésekbe csomagolva. Éppen a primitív személyiségelemekkel rendelkező illetve burkoltan személyiségzavaros emberek éreznek rá leginkább a közösség anomáliáira és használják a regresszív közösséget - sok esetben patológiás - pszichés igényeik kiélésének közegeként. Az érték-megjelenítések eluralkodásának csapda-jellegén túl a közösség azért sem képes megküzdeni ezzel a jelenséggel, mert az erős személyiségű emberek által behozott "miről is van itt szó"-megajánlások egy hiányt pótolnak, a munkatársak tudata pedig kényszeredetten, de feltartóztathatatlanul a betüremkedett témára és dinamikára hanyatlik. Ősi tapasztalat, hogy az interperszonális bűnt bűntudati ellenreakció és párbeszédbe való visszakötés nélkül elkövető ember a közösséggel szemben mágikus hatalmat vesz magára. Amennyiben ez a folyamat kicsúszik a személyes felelősség és az erkölcsi tudat kontrollja alól, a közösség szintjén destruktív erőket szabadít fel és légkört termel. Itt is erről van szó. Az érték-megjelenítések és személyiség-betüremkedések egy dinamikáját tekintve egyszerűbb esete, amikor maga a munkahelyi vezető - nem annyira primitív személyiség-energiái, mint inkább a hatalmi pozíciója által támogatva - uralja el megjelenítéseivel és "miről is van itt szó"-megajánlásaival a közösség nyilvánosságát. Ez persze igen általános és a munkaközösség érdemi és hatékony működése szempontjából rendkívül káros, még ha ez a "hozzászokás" révén már fel sem tűnik.

A mágikus érték-megjelenítések eszkalációja illetve egy ember személyiségdinamikájának eluralkodása dialektikus viszonyban áll a munkatársak regresszív-dependens pszichés folyamatainak felerősödésével, valamint a valódi személyes kapcsolatok - és a bennük kitermelődő erkölcsi-politikai-nyelvi tőke - hiányával. A közösség nyilvánosságának alapvető sérültsége ekkor az ahhoz való fellebbezést praktikusan szinte lehetetlenné teszi; személyes politikai kiállásra, a másik személyének megszólítására van szükség. Amikor a munkahelyi vezető sajátítja ki a közösség nyilvánosságát saját személyiségének és személyiségkorlátainak párbeszédbe nem bocsátkozó megjelenítéseivel, leginkább nyílt vagy álcázott hatalomkultúráról van szó. Amikor viszont egy nem vezető pozíciójú munkatárs manővereit vagyunk kénytelenek elviselni, a helyzet sokkal összetettebb. A valótlanság köreinek turbulens jelentkezése egy regresszív történetiség (például érték-megjelenítésekben való versenyzés, klikkek képződése és küzdelme) lejtőjén vagy egy szétesett-szétzilált már-nem-közösség állapotában rögzítheti a munkahelyi "közösséget". Az utóbbi esetben a felhalmozott bűnök a közösség nyilvánosságának felszámolásával annak eredeti értelmét szüntetik meg vagy cserélik le az elemi munkafolyamatokra, a funkcionális munkakapcsolatokra, a Munka Törvénykönyvére, az anyagi és egyéb individuális előnyökre.

