Jegyzetek a magyar politikai nyilvánossághoz – Magas fizetések

A fizetések a piac függvényei. A piacot a piaci szereplők működtetik. A piac mindig torzult. Egyéni és kollektív érdekek, pszichés folyamatok, politikai manőverek által. A piac politikai formáltság. Sőt, narratív.

A posztmodern társadalom globalizálódik. A társadalmi szolidaritás gyengül. Mindez felerősíti ugyanennek a társadalomnak a szegmentálódását. Töredékessé válik, viszonylagosan zárt világok élnek egymás mellett.

A zárt világok politikai narratívokon épülnek fel. A piac is szegmentálódik. Az egyszeri piaci szereplő a saját narrációján keresztül véli „a” piacot, „a” társadalmat. Pedig azt – csapdában lévén – nem tudja látni.

A zárt, narratív világok egyéni és kollektív politikai érdekek és hatalmi leosztások mentén működnek. Megértésük másik összetevője: a psziché. Senki sem gondolja, hogy pszichésen determinált narratívok fogja. De annál inkább az.

Ahogy a vezető pozícióban dolgozó hatalmát saját személyisége részének kezdi tekinteni. A javuló anyagi helyzet, a magas fizetés egy lelki-pszichés megalapozás hajlamát rögzíti. A narratív világok vonzása örvényszerű. Beszippant és már el is vitt.

A kollektív pszichés regresszió a fizetések piacán az öntudat formáiban van jelen. A talán legsikeresebb pszichés narratív a gnózis. Az egyéni gnózis ritka, az nyílt jellemhiba vagy személyiségzavar.

Az egyéni butaságokon túl, a zárt, narratív világok gnózisa kollektív: a mások fölött állás tudata, egy „belső körhöz” tartozásra alapozott öntudat kifordított erkölcsisége. Ez kollektív narráció: Még az erkölcs nélkül élő, gátlástalan ember is ide húzódik, ha megszorítják.

Nem kinyitni, hanem bezárni. Nem befogadni, hanem kizárni. A nyitottság árulás, a lezárás, az egymás felé hajlás elvárás. A gnosztikus világlátás és a nárcisztikus sérelmekre alapozódó öntudat a pszichés regresszió makacsul továbbélő formáit viszi a munka világába.

A kollektív gnosztikus narráció alapvetően pszichés. Tehát alapvetően irreális. Emberi. A gnózis kísértése és a nárcisztikus energiák pszichológiai szempontból az emberi személyiség fejlődésében, kiteljesedésében alapvetően fontosak. De a gnosztikus világok romlásunk jelei.

Egy szakma gnózisa, egy cég gnózisa, egy párt gnózisa, a vezetés gnózisa, az elit gnózisa. A társadalmi szolidaritás hovatovább egy cég, egy párt, egy kormány gnózisának szolgálatában álló politikai aktivitás.

Kollektív pszichés meghatározottságaink megértése és a társadalmi szolidaritás nem a győztesek vagy a sértettek sportja. Az idő kérlelhetetlen szigorával és az elbeszélt világokkal szembemenve az elmúlás, a vesztés, egyszersmind az eltagadott-elfeledett lehetőségek megélése és megértése.


Csak elmúlva és elfeledve, a gnosztikus tudatot zárójelbe téve, a jó lelkiismeret hajszolását feladva, az önigazolások köreinek szellemi terhétől szabadulván tárulnak fel az elmúlt idő már elfelejtett lehetőségei. Melyek eljönnek, a „máshogy mint eddig” formájában. A nyitás, a nyitottság bátorság kérdése.

A piac és a társadalom elzárt világai, belső körei, gnosztikus terei egy társadalmi szolidaritássá megnyílni nem fognak. A nyitás, a váltás, a bátor politikai kiállás mégsem hiábavaló.

De megoldást nem találsz majd. A megértés felfedi a közösségek valódi arcát, természetét, feltárja a már elfelejtett lehetőségeket, ledönti a máshogy nem lehet tabuját. A megértés hozza el majd végre a szenvedést. A szenvedésed pedig feltárja előtted a világ fájdalmát. Beköszönt a társadalmi szolidaritás.
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