Radikális

A reform fogalmának megértésével kezdjük. Ez a gyerekeknek és a serdülőknek még nehéz. Nincs „helyzetük”, nem foglyai egy politikai erőtérnek. Nem platformon állnak. A platformok a rendszer részei, zárt világok, politikai narratívok. A gyerekek még nem fogékonyak e politikai narratívok iránt, létüket nem a rendszerből nyerik ki.
A rendszerrel való elégedetlenségem a platformomon túlmutat. A fehér nyulat kevesen követik. A változás iránti igényt, a csalódottságot és a dühöt a rendszer szempontjából nehezen kezelhető, „radikális platformok” kötik meg. Kollektív, zárt világok. A rendszer anomáliái a rendszer részei. Miként a reformok is.
A radikális ma Magyarországon sehol nincs jelen. A reform kanalizálja az indulatokat, melyeket hatalom lévén érezni vél, paradox módon kisajátít és el nem enged. A rendszer – elmúlni nem akarván – reformokkal játssza ellenének szerepét. A reform, a „radikális platfom”, az indulatok mind-mind a rendszer részei. A reform nem radikális. A forradalom az.
Attól, hogy Őszödön vagy a téren indulatosan beszélek, esetleg verekszem, kiabálok, még nem vagyok radikális. A hatalommal, a megszokottal szembeni narratívot megalkotni nem nehéz: a politikai narratívok amúgy sem közlekednek egymással. Zárt világok. Ez így psziché, a személyiség szétesése, regresszió, gnózis, acting-out. Unalmas, izgága vagy félelemkeltő.
Kilépni az Unióból, az radikális. Lemondani a vezető pozícióból egy másik érdekében, az radikális. Nagyrabecsülésünkről biztosítani egy „radikális platformot” és párbeszédre felkérni, az radikális. Hovatovább akkor és ott történik „valami”, amikor és ahova segélyszállítmányt, mentőcsapatot, katasztrófa kutyát indítunk. Lelkesedést, együttérzést vált ki, jó értelemben szorongást kelt. Értelmet ad.
A radikális szó pozitív értelmét igyekszünk megmenteni és felmutatni a jelen- és utókornak. A személyes politikai kiállás bátorságát állítjuk szembe a túllegitimált rendszerből szabadulni képtelen „reformistákkal” vagy „rendszerváltókkal”. Kapcsolatot építeni-kialkudni a rendszerrel csak a saját nevem, áldozatom platformján tudok.
A rég elfeledett értelem felbukkanása, az igaz szánalom és a félénkség naivitása a voltaképpeni radikális. Amikor megmozdul valami a hasamban. Mert elindultam, mert ott vagyok immár, ahol lennem kell, az elmúlás küszöbén. Létünk visszaigazolások nélkül a túl tág térben füstként foszlik szét. De akkor is: ne legyünk annyira a rendszer részei, az Istenért!
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