Az angyali hagyó

jegyzet
Adó helyett fizessünk hagyót.

Az adó eltörlése és a hagyó bevezetése minden gondunkat megoldja. Az adó személytelen intézmény, ahol a polgár vagy a vállalkozás egy központi, állami kasszába fizeti a közöshöz való hozzájárulását. Ráadásul az adó fogalma negatív csengésű, konnotációi a sarc illetve a csalás. Feledjük hát el! Jöjjön a helyi kötelezettség, mondhatnánk h-adónak, de akkor már használjuk inkább a manapság népszerű hagyó szót. Hagyót fizetni (vö. helyben hagyni) öröm lesz. És büszkeség.

A hagyót a helyi közösség, önkormányzat felé fizetjük majd meg (vagy dolgozzuk le), aki aztán második körben a kistérségnek vagy a megyének, az pedig a központi költségvetésnek. Alulról fölfelé. Izgalmas, felemelő. A hagyófizető helyi polgár a közösség kontrollja alatt tesz eleget kötelezettségének, így a hagyóelkerülés minden bizonnyal ismeretlen fogalom lesz. Lassanként az emberi természet is megváltozik, a különféle személyiségtípusok mindinkább angyali vonásokat mutatnak majd.
A hagyó bevezetése áldásként ölt történelmi léptéket, és mialatt az univerzum vidáman tovább tágul, létrejönnek az emberi társadalom, egyben a teremtés új egységei: az Ezerangyal Közösségek.
Úgy legyen!
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